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CHUONG 1: SO HUU Ti
Bai 1: TAP HQP SO HU'U Ti
I. Li THUYET TRONG TAM
1. Khai niém so hitu ti va biéu dién s6 hitu ti trén truc so:

a

o oL ) _ _b __ abeZb#0
a) Khai niem: So6 hitu ti 1a so viét dugc dudi dang phansé6  voi

Tap hop so6 hitu ti dwgc ki hiéu la

*) Chu y: Moi s6 hitu ti déu c6 mot s6 doi. S6 doi cua s6 hiruti ~ 1a

*) Nhan xét: Cac so thap phan déu viét dwgc dwdi dang phan s6 thap phan nén ching déu la cac
s0 hitu ti. S6 nguyén, hon so ciing la cac so hitu ti

b) Biéu dién sd hitu ti trén truc s

+ Biéu dién s6 hitu ti trén truc s6: Twong tw nhw d6i véi s6 nguyén, ta cé thé biéu dién moi s6 hitu

ti trén truc so

~ N 3 B U ¢ .
+ Trén truc so, diém biéu dién s6 httu ti ~ duwgc goi la diém

~ r ~ ~ . -~ -~ X . ~ ~, kd A e a Y a > A . 7 7
+ Nhan xét: Trén truc so, hai diém biéu dién hai so hitu ti d6i nhau va nam veé hai phia khac
r et -~ O N ’ N > ’ ~
nhau s6 v6i diem  va c6 cung khodng cach dén
2. Thit ty trong tap hgp cac so hiru ti

+ Ta c6 thé so sanh hai s6 hiiu ti bat ki bangg cach viét ching dwdi dang phan so roi s6 sanh hai
phan s6 dé6

Xy . _ X=y X<y _ x>y
+ Vi hai s6 hitu ti ta luon co6 hoac hodc hoac

~ ~, > a’b’c sz
+ Cho ba so hitu ti , ta co:

. a<b _b<c  _a<c , . e
Néu va thi (tinh chat bac cau)

~ ~ ~ a < b N -~ a & 7 -~
+ Trén truc so, néu thi difm nam treéc diém

*) Chi :
+ S06 httu ti 16n hon 0 dugce goi 1a s6 hitu ti duong;

+ S06 hitu ti nhé hon 0 dwgc goi 1a s6 hitu ti am.

+ S6 0 khong 1a s6 hitu ti dwong ciing khong la s6 hitu ti am.
II. CAC DANG BAI TAP

Dang 1: Nhan biét cac so6 hitu ti, quan hé trén tap hgp so



Phwong phap giai:
a

a o N s b s n N PN b .
+ Muo6n xac dinh xem mot so c6é la so hitu ti hay khong, ta hay bién doi xem s6 dé c6 dang ~ vGi
abeZb#0

hay khong.
. . . . NcZcQ
+ Moi quan hé gitta cac tap hgp so6 da biét vai tap hgp so hitu ti: .
Q
Z
€& c,2, N LA ]
+ St dung cac ki hiéu dé biéu dién moi quan hé giita s6 va tap hgp hodc gitra
cac tap hgp vdi nhau.
AER LS P
Bai 1: Cho cdc so sau: ) , hdy cho biét s6 nao la so hitu ti, s6 nao
khong phdi la s6 hitu ti?
Loi giai
Ta viét: . Vay cac so6 hitu ti la
S6 khong phai s6 hitu ti la ~ (vi ¢6 mau so la 0).
] s 2= 1012 ]

Bai 2: SO nguyen 0 la so hitu ti khong? Vi sao?

Loi giai
Vi cac s6 nguyén dé c6 thé viét duge dwdi dang phan s6 véi mau so la 1 nén cac s6 nguyén déu la
s0 hitu ti.
(€e)
Bai 3: bién ki hiéu thich hgp vao 6 trong:

65 ]z 65[]Q 24 a o[]a 35N
7

Loi giai



6,5[¢z 6,5 @ 24 da 0lela 3,5 [¢] N
7

(€e)
Bai 4: Bién ki hiéu thich hgp vao 6 trong:
-5[|N 5[]z -5[]@ 15 29 M7q
5D 8D
Loi giai
-5 [g] N -5lgz -5gl@ lz U=
5
Bai 5: Dién céc ki hidu ¥ ¢ vao 6 trong cho ding (dién tat ca cac kha nang co thé):
11e.... -26€.....
a) b)
3
g E ..... = Z E .....
C) d)
Loi giai
L. ¥t
a) Co thé dien
. ¢,x
b) Cé thé dién
X

c) Co thé dién

ot
d) C6 thé dién

(E:E! C! j! |N! z’ n)
Bai 6:Dién cac ki hiéu thich hgp vao 0 trong:

-3 ]N '—;Dn; geﬂ; N |zc[].
Hwéng dan giai
-3N ?1 Q;
7
§4EII; INI!ZEC:II.

(E!E! C! ::'! |N! z’ n)
Bai 7: Dién cac ki hiéu thich hgp vao 0 trong:

1[]N; -1[]IN; —%[{z; _iD'D;
;Dz; %ED; %ED: a>[].
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Ldi giai
10 10

1] IN; SIELE —?Zdn—?=—5EZ;

3 -4 1 2

Eﬂ.'l; ?Z; Z-E; gE; Q>[ZN|.
Chii y:
+Ki hiéu < 1a “thudc”.
+ Ki hiéu = la “khong thudc”.
+ Ki hiéu < la “tap hop con™.
+ Ki hiéu ~ 1a “chita trong” hoac “chira”.
+ Ki hiéu N la “tap hop cac so ty nhién”.

(e¢c)
Bai 8: Dién ki hiéu thich hgp va 6 trong:
-4[]N; ?Dn; -8 z; '9_2[[3;
-1z 2[e; - 2[N; N[Q.
11 ’ 7 ’ 19 ’
Ldi giai
-4[g|IN; én; -8le|Z; %z;
L g z: 2 . 20N
'ﬁz’ ?e]]u, 19“’ N[c]a .
IN; Z Q .
Bai 9: Dién cac ki hiéu thich hgp vao 6 trong (dién tat ca cac kha nang co thé):
—EED; 225]]; %E : INCD;
Zc[]; ?E]]; - 21e] |;; I%ED.
Loi giai
-2

. -9 . ) . 3
zc[a]; 7&5, 21¢ INJ; 14@.
Bai 10: Khang dinh nao duéi day sai?

A. S6 19 la mot s6 tw nhién. B.S6 ~° la mot sO nguyén am.
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C.S6 19 1a mot s6 hitu t. D. S6 0 1a mot s6 hitu i duong.
Loi giai
Chon dap an D

Vi s06 0 khong la s6 hitu ti am, ciing khong la s6 hitu ti dwong.

Bai 11: Viét P vao 0 c6 khang dinh ding va S vao 6 c6 khang dinh sai:
1. S6 nguyén la so hitu ti
2. S6 nguyén am khong la so6 hitu ti am

3. Tap hgp @ gom cac so hitu ti am va cac s6 hitu ti dwong

N I A A ) B

=
4.56 2 1as6hitu ti
-1
5.S6 ~° khong la s6 hitu ti
Loi giai
1.D 2.S 3.S
4.D 5. S
Bai 12: Céc s6 hitu ti sau la am hay duong?
2 4 -3
2 by 0"
-14 k2
d) e)
Loi giai
-3

-8
S6 hitu ti duong la

4 -14 5

5
e vme em s 7 =9 9 -8
SO hiru ti am la ; ; ;

Bai 13: Cac s6 hitu ti sau la am hay duong?
-3 2

Loi giai



a) la so hitu ti dwong
2
9 Y ~ ~, kd

b) ~ la so hitu ti dwong

4 A
C) la so hitu ti am

i :0
d) khong la s6 hitu ti am ciing khong la so hitu ti duwong.
b Za 2
Bai 14: Tim s6 doi cua céc so sau:
Loi giai
So doi cna lan lwot la
1 -3
35;(—5};—4; -(-8)
Bai 15: Tim s6 doi cua cac so sau:
Loi giai
3L:(-5), 73, (-8) -31;5;-%;-8
S6 di cia ) lan lugt 1a
Bai 16: Day s6 nao dudi day ctung biéu dién mét so hitu ti
03 S
a) b)
2 -7.-14 9 -6 3
131726 12°-8'4
C) d)
Loi giai
03=220
a) Ta c6: 1020 Day s6 nay khong bidu dién mot s6 hitu t
5 :j ﬂ
b)Tacé: ~1 2 . Day s6 nay khong bidu dién mot s6 hitu t
2 -7 -14
—_ ;t_ —_-
C) 13 17 26 Day s6 nay khong biéu dién mot s6 hitu ti
9 -63

d) 12°-84 . Dy s6 nay khong biéu dién mot s6 hiru ti



Bai 17: Trong cac phan s6 sau, nhitng phan s6 nao biéu dién s6 hitu ti ~ , tir do rit ra dang tong
-5

quat cua cac phan s6 bang phan s6

-10 15 -20 -19 25 12

4’ 12°-16716 '-20'15

Loi giai
-10 -5 15 -5-20 5-19 -5 25 12 5
4°-20°15 4

Rit gon céc phén sd ta dugc: 4 4 12 4 -16 4 16
5 -10 15 25

4

Vay cac phan s6 bieu diénschitud 4 1a 8 12 -20

-5
4

ke Zk #0)
Dang tong quat cta cac phan sé bang phan s6 a4k
14
.. - Al a1 Ao 21
Bai 18: a) Tim 3 phan s6 bang cac phan so
4
. A s N ¥
b) Tim 3 phan s6 bang cac phan so
Loi giai
14 2 4 16
a)Tace: 21 3 6 24
4 -1 2 8

b)Tacé:i_3 6 -24
Bai 19: Viét dang chung cua céc so hitu ti bang:

123123 434343

164164 868686
a) b)

Loi giai
-123123 -123.1001 - 123

164164  164.1001 164

a) Ta co:
-123123  -123.m
164164 |3 164m g meZm #0

Vay dang chung ctia s6 hitu ti
434343  1.434343 1

868686 2.434343 2

a) Ta cé:
434343 1.m
868686 13 2.M 4 meZm #0

Vay dang chung ctia s6 hitu ti



3
1 1 ] 1 5A Il I 1 |
-|2 :Il (I) T T hd T i 2 3
] E; li;ﬁ;- E;E;E;E;- 1,6;0,35 , ]
Bai 20: Chocacsésau: 2 4 9 7 80 - . Hay cho biét s& nao 1a sé hitu ti, s6
nao khong phai la s6 hitu ti?
Loi giai
12,22 2 160,35
Céc s6 hitu ti 14 )
2,32
s e o1n 500
So6 khong phai la so hitu ti la
Bai 21: C4c s0 hitu ti sau 1a am hay dwong?
13 -2
4 11 -5 -6

Loi giai
3 -2

11
S6 hitu ti dwong la:

NI

~ ~ > A Y _6
So hitu ti am la: ;

, , 53.(-9);— 2. (-5):- 2:0,56
Bai 22: Tim s6 doi ctia cac so: -11 3 i
Loi giai
5%;(—9};%;— (-5);- 3;|:1,55 -55;9;- 14—1;- 5;%;- 0,56
S6 doi cta lan lwot la:
2
Bai 23: Trong cac phan s6 sau, nhitng phan s nao biéu dién s6 hitu ti -5 ?
-89 -10. 6 9
20" -127 257 -15" -15

Loi giai

Ta co . Rt gon cac phan so da cho ta duoc:

-8 _-4. 9 -3 -10_-2 6 _-2 9 _-3

2 b k) 1

12 425 5°-15 5" -15 5

)

=

9]
'



-10. 6
" 15

P o X 1~ . - 5 N 25 = 1
Vay cac phan so biéu dien s6 hitruti  la:
Bai 24: Biéu dién cac s6 hitu ti sau trén cing mot truc so.
-1 -3 3
4 -4 -4
a) b) C)

-14 7

Loi giai

3.3 3 _-3 '14—_15 Z—lé
-4 4 -4 4 9 9 4 4
Ta co: ; ; ;
2 -1 0 1
14 3 L 3 7
9 -4 4 4 4
-2
Bai 25: Hiy tim ndm phan s6 bing phan s6 7 .
Lai giai

-2 -4.-6-8-10 -12

14°21'287 35 " 42

N

Nam phan s6 bang phan s6 la

Bai 26: Tim s6 nguyén * dé cac so sau la so hitu ti:
X -3 7

2) 11 b) X 9 - 3x

Loi giai

L1 o XEZ
a) Dé  la so hitu ti thi

-3
e X L i L. XEZ  x#0 X . n , 0
b) bé 1a s6 hitu ti thi va .Suyra laso nguyén khac
7
o =3X . . L. "3xeZ _ -3x#0 X .. . n , 0
c) bé 1a s6 hitu ti thi va .Suyra las6 nguyén khac

Bai 27: Tim s6 nguyén X dé cac so sau la so hitu ti:
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2) x-3 b) 5x+10

Loi giai

X

. Xx-3 . ... ... .x-3€Z
a) bé la s6 hitu ti thi \%

N

x-3=0= x =3
d .

5

3 -3
Vay khi * 13 s6 nguyén khdc ~thi > 14 s8 hitu ti

-4
5x+10 .. ... . _5x+10€Z _5x+10#0= x #-2
b) bé la s6 hitu ti thi va .
-4
At X 1s x A , =2..9x+10 .. . .
Vay khi  la so nguyén khac thi la so hitu ti.
Bai 28: Tim tat ca cac s6 nguyén X dé cac phan so sau c6 gia tri la s6 nguyén:
A:l[lx-g B:"'w
2x- 3 x-5
a) b)
Loi giai
A_l0x-9 6
2x-3 2x - 3
a)
As £ = ed= 2x- 3e

2x- 3

U(6)
= 2x- EE}-E;-3;-2;-1;1;2;3;5]I = xE}D;l;Z;B} (xe2)

p_x-10 _ 5
~ x-5  x-5 x €{4;6;0;10}
b) . Lam twong ty cau a ta dugc .

N\ e ~ kd ~ 2 —_— 2 . ~ 7 Y ~ ~, kd ~
Bai 29: Cho s6 X théa min X" =5 . Héi s6 X c6 1a s6 hitu ti khéng?
Loi giai

¥ Khéng thé 1 s6 hitu ti.

Dang 2: Biéu dién s6 hitu ti
Bai toan 1: Biéu dién sé hitu ti trén truc so
*) Phuwong phap giai:

Dé biéu dién mot s6 hitu ti trén truc so, ta thwong lam nhuw sau:
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Buéc 1. Ta viét s6 d6 dudi dang phan s6 c6 mau dwong. Khi d6 mau cta phan s6 sé cho ta biét
doan thang don vi dugc chia thanh bao nhiéu phan bang nhau.
Budc 2. Lay doan thang méi lam don vi.
Budc 3. SO hitu ti dwong (d&m) nam bén phai (trai) diém 0 va cach diém 0 mot khoang bang gia tri
tuyét doi caa so hiru ti do.
3

Bai 1: Biéu dién s6 hitu ti 4 trén truc so.

Loi giai
Chia cac doan thang don vi ra lam 4 phan bang nhau.

1

. P Lo 4 .
Lay doan thang md&i lam don vi (bang  don vi cii).
Lay diém nam bén trai diém 0, cach diém 0 mdt doan bang 3 don vi maéi.

Diém vira lay la diém phai tim.

. . + 1 b $ -
0 3 1 2
4
3
Bai 2: Biéu dién s6 hitu ti -2 trén truc sé.
Loi giai

3 -3
- 5

Ta cé
Chia cac doan thang don vi ra lam 5 phan bang nhau.
. NP .5 -
Lay doan thang md&i lam don vi (bang  don vi cii).
Lay diém nam bén trai diém 0, cach diém 0 mdt doan bang 3 don vi mai.

Diém vira 1dy la diém phai tim.

: ——t——t——+——+—® >
= 1 -3 0
5
Bai 3: Dién so thich hop vao cho trong:
1 -1 0 1 1
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Loi giai

W | =

543
Bai 4: Biéu dién so hituti 4 4 5 trén truc so.
Loi giai
5
- 2 X ~ ~, kd 4
Biéu dién so hitu ti
5
[ R N S SO NN N B | | |
| | I T T T | T | [ |
2 1 0 1 2 3
4
-
-2 X ~ ~, kd 4
Biéu dién so hitu ti
| 1 | | | | |
I T T T 1 I I
-2 -1 0 1 2 3 4
3
5

Biéu dién s6 hitu ti
Bai toan 2: Biéu dién so hitu ti dwdi dang cac phan s6 bang nhau
*) Phuong phap giai:

a
b a,beZ:b #0

S6 hiru ti thuwong dugc biéu dién dwdi dang phan so t0i gidan — voi

. 15'-12°-10’-8
Bai 1: Cho cac phan so sau:

2

Nhitng phan s6 nao biéu dién s6 hituti ~ ?

Huong dan giai
2 _-2 -6 -2 4 -1 4 _-220 -5
-5 5§ 15 5 -12 3'-10 5 -

Ta co . Rut gon cac phan so da cho ta dugc:
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2 -6 4
A A aran i o om0 15 0 -10
Vay cac phan so6 biéu dien so6 hitu ti la: va
-3 11
A A . . 2°-34
Bai 2: Biéu dién cac so hitu ti sau trén truc so:
Loi giai
-3 1 1
Biéu dién cac s hituti 2 "3 4 trén truc s6 nhu sau:
e 0 1 i
2
=10 = =1 0 1 x
2 5 0 o1 1 2% i
4
-9 -14 4 1
N e ’ ~ ~ , 1,_ , ~, ~ ~ N -~ o X ~ ~, 2 -
Bai 3: Cho cac phan so sau . Nhitng phan so nao biéu dién s6 hitru ti ~ ?
Loi giai
2 -2
Tacé: ~3 3.
-9 -3 -14 -2 4 -2 12 -3
Rut gon cac phan so da cho ta dugc: 6 2 21 3 -6 3 -20 5
2 -14 4
Vay c4c phan s6 biéu dién s6 hitu i ~3 1a: 21 va "6,
Bai 4:
-21 -14 -42 35 -5 -28 -7
a) Cho cac phan so 27 19 -54 -45 7 36 . Nhitng phan s6 nao biéu dién so hitu ti I 2
-7
9

b) Biéu dién s6 hitu ti ~ trén truc so.

Loi giai
21 -7 -28 -7 35 =35 -7

) Tacs: 27 9 36 97-45 45 9
-7 -21-28 35
Vay cac phan s6 biéu dién s6 hitu i 9 1a: 27 36 3 =45
-7
9

b) Biéu dién cac so hitu ti trén truc s6 nhu sau:
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Bai 5: Trong cac phan so sau, phan s6 nao khong bang phan s6  ?

6 9
A. 1 B. 15
-6 -3

C. -10 D. -5

Loi giai

3
Cac dap an B, C, D sau khi rtit gon ta déu dugc phan so 3,
Loos5 2.2

Bai 6: Biéu dién cac so: 4 -100 20 bdi cac diém trén cung mot truc s6 ta dwgc bao nhiéu
diém phan biét?
A. Mot diém. B. Hai diém.
C. Ba diém. D. Bon diém.

Loi giai

Logsol =25 15 1
DPua cac s6 hitu ti vé dang phan s6 t6i gian, ta co: 4 4 -100 4 20 4
1
Vay cac so trén cung biéu dién bdi diém 4 trén truc so.
14,2426 -28 72 12

Bai 7: Trong cac phan so 1626 -26 30 78 c6 bao nhiéu phéan s6 bang phans6 = ?
A. 1. B. 2.
C.3. D. 4.

Loi giai

14 _7.24 1226 _ 13-28_-14.72 _12
18 9'26 13°-28 14 30 1578 13
12

Vay c6 hai phan s6 biéu dién phan s6 13

Dang 3: So sanh hai sg hiru ti
*) Phuong phap giai:

+ Viét cac so hitu ti dwdi dang phan s6 c6 ciing mau dwong: So sanh cac ti s6, phan s6 nao co tw
nho hon thi phan s6 d6 nhé hon.
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0,1,...
+ So sanh cac s trung gian ( );

+ So sanh véi phan hon hodc phan bu;

. L L |
+ So sanh thuwong hai s6 hitu ti (khac ) véi

+ Ap dung tinh chat bic cau va cac bat dang thitc di chitng minh trong bai

-11 8
.. , . e~ 6 . -9
Bai 1: So sanh cac so hitu ti sau: va .

Hudng dan giai

-11 _-33.8 _-8 _-16

Tacg 6 18°-9 90 18

-33 _-16 -11 _ 8
< <
18 18 hay 6 -9

vi 33<-16 &

Bai 2: So sanh cac so sau:

5 15 21 19 -
20 25 21 49 49 47
a) va b) va C) va .
Hudng dan giai
“25 <0 E >0 ﬁ < E
, 20 .25 .~ 20 25

a) Ta co va .

15 5 21 3 5 3 15 21

0 749 7 77 24
b) Ta co . Vi nén

-19 -23 -23 -23 -19 -23

949 49 47 49 47
c) Ta co: va . Do do
Bai 3: So sanh cac s6 hitu ti sau:
ﬁ @ -315 - 316 2020 2018
555 | 556 380 . 381 2019 _ 2019
a) va b) va ; C) va .
Hwéng dan giai
098- 555 =999 - 556 =443

a) Ta thay nén ta so sanh hai phan sé qua phan bu

998 | _443 999 443

555  555'556 556
Ta co
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443{443 999 998 1 999 998

—.g:—
. 556 555 | 556 D05 556 555
1 nén hay

380+ (- 315) =381 +(-316) =65
b) Ta thay nén ta so sanh hai phan s6 bang cach cong thém 1.

-315 1= 65 -316 +1 65

, 380 380" 381 381
Ta co

65 65 -315 -316 -315 -316
> +l=—+1

. 380 381 _ 380 381 38[! 381

1 .

nén hay

2020
2020 = 2019 2019

A

c) Ta co nén

2018
2018 <2019 2019

A~

Lai co nen

2[!2[! 2018

2[!19 2[!19
Do do

Chu y:

Ngoai phuong phéap so sanh bang cach quy dong mau so, ta cé thé st dung cac phwong phap
khac nhu:

+ So sanh qua mot phan s6 trung gian.

+ So sanh qua phan bu.

+ Pua vé so sanh hai phan s6 c6 cung ti¥ so.

Bai 4: So sanh cac so httu ti sau:

7o 57
a)8va12; b) Vé_lo,
24 19 -9 27
) 35 30’ 0 21 . -63

Loi giai
7_2111 2
a) Ta c6 B 24°12 24

202 7 _1
Vi 21<22 pap 2424 hay 8 12

5 7

b) Ta c6 B B 1 10



17

3 3 -5 -7 -5 7
—>_ —+1l=—+1 — >
Vi 8 10 nén 8 10 hay 8 -10
24 - 11 19 - 11
c) Ta c6 35 35 30 30
11 11 11 11 24 19
B — - >
Vi 35 30 nén 35 3[] hay 35 30

-9 _-3.27 _-27 _-3
d)Taco 21 7 -63 63 7

-9_27
Suy ra 21 -63
Bai 5: So sanh cac so hitu ti sau:
9 5 -4 15
70 42 27 -63
a) va b) va ;
13 9 -9 -20
15 11 17 -21
C) va d) d
Loi giai

2._27.3 _&
a)Tace 70 210742 210
27 25 9 5

—_—> —

vi 27>25 pap 210 210 hay 70 42

-4 _-28 15 -15 _-45
b)Tacé 27 189 -63 63 189

-28 -45 -4 15
Vi -28>-45 nén 189 189 hay 27 -63

13_ 2.9, 2

OTace 15 15711 11

2<2 1_2}12 13 9

vild 11 5 15 11 hay 15 11
-9 D—ED 2[] >0 -9 -20

—<;
d) Ta c6 17 -21 2]. nén 17 21.

-12 -3 -16 -1 -11 -14 -9
19°19°19 '19° 19 " 19 19

Bai 6: Sap xép cac so hitu ti theo thi ty gidm dan.

Loi giai

-16 _ -14 -12 —11 -9 —3 -1
= = =

Vi—15{—14{—12{—11{—9{—3{—1nén 19 19 19 19 19 19 19
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-1 -3-9 -11 -12 -14 -16

19'19°19°19 " 19 ' 19 " 19

Sap x€ép céc so theo thi ty giam dan:

-16 -16__ 19
Bai 7: Sap xép cac so hitu ti 2729 27 theo thit ty tang dan.
Loi giai
16 16 -16 -16
P N _
Cé 27<29 nén 27 29 .Suyra 27 29
-16 -19
>
Laicé 16>-19 &, 27 27
19 -16 -16
S R
vay 27 27 29
19,416,416
Sap x€p cac so theo thi ty tang dan: 2727 29
Bai 8: So sanh cac so hitu ti sau.
305 2
7 7 5
a) va b)
4 5 -3
-9 -9 -8
C) va d)
Loi giai
33
7 7
a) va
— < —
3<5
Vi nen
2 3
5
b) va
2.3
.=2>-3 _ 5 5
i nén
4 S5
-9 -9
C) va



Ta co:

Vay

Bai 9: So sanh cac so hitu ti sau:
5 3 -3 .
TV b) —va —;
4 4 5

a)

Loi giai

5>4nén E}%
a) Ta co

Bai 10: Sap xép cac so hitu ti sau theo thi¥ ty gidm dan:
Loi giai
-1 -3 _-11_-12 -14 -16_-19
- = = = = =

EETARTAET T AT AT I
Taco:

Céc so6 dugc sap xép theo thit ty gidm dan la:

-1.-3 -11-12 -14 -16 - 19
17 17 17 17 717 17 17

Bai 11: Sap xép cac so6 hitu ti sau theo thit ty tang dan.

19

-12 -3 -16 -1 -11 -14 -19

17 17717 17717 717 117

-5 -5 -5 +5 -5 -5 -5

9’7 27478 311

Loi giai
.5 -5 -5 -5 -5 -5 -5
—_— s e

5
—<

5 5 5
— = — >
11 9 3 2

11 9

5 5 5
<
g8 7 4

Taco:

Cac s0 dugc sap xép theo thit ty tang dan la:

4 3 2
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-5 -5 -5 -5 =5 =5 -5

2’3747 7'8°'9'11

Bai 12: So sanh cac so hitu ti sau mot Céch nhanh nhat:

-146 . 1 . 13 2[]19
— va —: h] — v ) ——
43 89 12 2[]19
a)
Loi giai
- 146 .1 . -146 1
H 0va — =0 nen 3 {ﬁ
a) Ta cé:
21 . 13 .21 13
E{l va E =1 nen ﬁ{—
b) Ta co:
2019 . 2020 . 2019 2[]2[]
—=1va >1nen
, 2019 2019 2019 2[]19
c) Ta co:

Bai 13: So sanh cac so6 hitu ti sau mot cach nhanh nhat:

x=-0,125vay :iB

a)
x=0,75vay :g
b) b)
-17 -171717
X=—Va y=———
23 232323
)

Loi giai

x=-0,125va y :i8

a)
x =-0,125 _El ¥ :L8 :%
Ta co: )
A X=Y
Vay
. 5
x=0,75vay :E
b)
x =0,75 :E ma E{E
, 4 4 4
Ta co:

X< y
Vay

. 2020

2019
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-17 . -171717

X=—va y=——
23 232323

)
X = 17 -17.10101 -171717
23 2310101 232323

Ta co:

X =
vay © °

Bai 14: So sanh cac so hitu ti sau mdt cach nhanh nhat:
3131 va 31 2021 W 2022 2019

. 2020
va

1313 13 2021 2021 2018
a) b) C)

Loi giai
3131_31.101_31 _ 3131_31

, 1313 13.101 13 1313 13
a) Ta co:

2021 . 2022 . 2021 2022
=1 va =1 nen < -

2021 2021 2021 2021
b) Ta cé:

2019 1. 2020 1 .1 1. 2019 2020
=1+ =1 > :

va =1+ ma > nén
, 2018 2018 2019 2019 2018 2019 2018 2019
c) Ta cé:

Bai 15: So sanh cac s6 httu ti sau mot cach nhanh nhat:
-L,6va - %
a)

2018 . 2019
2019 ' 2020

b)
- 1234 - 4321

1244 4331
C) va

Loi giai

3
1+—| E{E nén 1+E-=:1+E
4 4 5 4

NS |

a) Ta co ' . Talai c6

2019
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2018 1 . 2019 1 .1 1 . 2018 2019
=1 =1 g

- va =1- ma > nép —— < ——
, 2019 2019 2020 2020 2019 2020 2019 2020
b) Ta c6:

1234 10 4321 . 10
. 1244 1244 4331 4331
c)Ta co:
1244 < 4331 = 10 S 10 _ —1234“} -4321+1
R 1244 4331 1244 4331
Ma
-1234 4321
. 1244 4331
Vay
Bai 16: So sanh cac so hitu ti sau mot cach nhanh nhat:
-11 25 -31 313131 3246 -45984
33 _ -76 -32 323232 -3247 _ 45983
a) va b) va ) va
Loi giai
-11 25
33 _-76
a) va
-11 -1 _-25 {-25 25
, 3 3 75 76 -76
Taco:
-11 25
<
. 33 -76
Vay
ﬂ 313131
-32 323232
b) va
-31_ 31 _ 31.10101 _ 313131
. -32 32 3210101 323232
Ta co:
-31 _ 313131
. =32 323232
Vay .
3246 - 45984
-3247 _ 45983
C) va
3246 .1 -45984 3246 - -45984
. -3247 45983 . -3247 45983
Ta co: . Vay
-1 5 -3 1

Loi giai
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e .3 1274 124 12
Ta thye hién quy dong mau s6 vGi mau so chung la 12:

-9 -7 -5 -4 -3 -3 -7 > -1 1
= =

- =
12 12 12 12 12 4 12 12 3 -4

-10 5 -19 2 17

Bai 18: S&p xép cac s8 hitu i sau theo thit ty tirlén dénbé: 8 127 19 '-10°15"

Loi giai
i,z,l. % >1> %;
, 12 15 . , N ~ 1oz
e (Cac s0 hitu ti duwong: Sap xép theo thit ty tir 1én dén bé ta dugc:
10 .19 _ 2
e . BT19 210, N
e (Cac sO hitu ti am: Sap xép theo thtr ty tww 16n dén bé ta duoc:
2 -19 -10
= = :
-10 19 8
17 o 2 -19  -10
577127907 19 7
e Vay sap x€p theo thi ty ttr 16n dén bé ta dugc:
4 7 23

Bai 19: Lép 7B c6 5 s6 hoc sinh thich hoc todn, 10 s& hoc sinh thich hoc van, 23 s& hoc sinh
thich hoc anh. Mén hoc ndo dwgc nhidu ban hoc sinh 16p 7B yéu thich nhat?
Loi giai
4_40 7 35 23_46

. 5 50710 50" 25 50
Ta co:

35 40 46 74 23
< <

e e R

50 50 50 _ 10 5 25
Vi nén

23

25
Hay  16n nhat.

~ oA . 7 7B ~ r ~
Vay mon tiéng anh duge nhiéu ban hoc sinh 16p  yéu thich nhat.
Bai 20: Lwdi nao sam nhat?
a) Doi v&i moi lwdi 6 vudng & hinh trén, hay 1dp mot phan s6 ¢6 tir la s6 6 sam, mau la tong so 6
sam va trang.

b) Sap xép cac phan so6 nay theo thit ty tang dan va cho biét lwdi nao sam nhat (c6 ti s6 6 sam so
v6i tong so 0 la 16n nhat).



Loi giai
AE; E.i; C.i; D.E; JET.E
6 12 15 20 30
a)
b)
2 20 5 25 4 16
6 60 12 60 15 60
Ta co:
8 24 11 22
20 60 30 60

2 11 8 5
i -
. 15 6 30 20 12
Nen .
~ et B 3 ~
Vay lwgi ~ sam nhat.

Bai 21: Nhiét do cia Matxcova céc thang trong nam 2920 dwgc théng ké nhu sau:

Loi giai
Thang 1 2 3 [4] 5 6 7 8 9 [ 10 |11 12
Nhiét
do(dd | _375 | 76 | —12 |0 | 75| 863|192 | 17,5 | 11,3 | 145 | 15 | 12,5
C)

Hay sap xép nhiét do cta cac thang theo thi¢ ty ti* 16n dén bé.
N A s (s . 2020 c o~ e 1 Ao A
Loi giai: Nhiét do ctia Matxcova cac thang trong nam dugc sap xép theo thit ty tir 16n dén

s 19,2; 17,5; 15; 14,5; 12,5; 11,3; 8,63; 7,5; 0; - 1,2; - 3,75; - 7,6.
é la:

Bai 22: Hay viét bon s6 hitu ti xen gitta 2 3
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Loi giai
-1 _-15 . -1_-10

2 30 03 30
Ta cé:

-1 -1 -14-13 -12 -11

e .2 3 .30730 30 30
Bon so hitu ti xen giita la

-1
Bai 23: Viét 3s6 hitu ti c6 mau khac nhau 1én hon 3 nhung nhé hon
Loi giai
-1 4 -5 12 - -3 _ 1 10 12
—z_p b _ g "o o« =
, 3 5 15 15 15 15 15 15 15
Taco:
pi i{i{g«:g
15 5 15 3 15
pj{__ch{E::i
3 > 15 3 5
1.2
.3 . .. . 5153
Vay phan so6 can tim:
Bai 24: Tim phén s6 co:
-5 -2
X s D 1. 7,
a) Mau so bang , 16n hon va nho hon
> il
s oaxs 8, 9 . . 7
b) Tits6 bang ,16n hon =~ va nho hon
Loi giai
g(xEZ)
a) Goi la phan s6 can tim. Theo dé bai ta c6:
DX 2 B X W0, a5erx<-10
7 5 7 35 35 35

7x7 nén 7xe |- 21;- 14/
Mat khac
7x=-21= x=-3
V6i

L. dx=-14= x =-2,
o1

Ul
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Vay cac phan s6 can tim la

E (xe Z x #0)
X ~ m s S .
b) Goi la phan s6 can tim. Theo dé bai ta co:
E{E{E: E{E{ﬂ:& S6=<5x <72
9 x 7 72 bx
5x:5 nén 5x€| 60;65;70] .
Mat khac
L. ox=60= x =12
Vi
.. ox =bb= x =13
o1
oox =70= x =14.
Vi
8.8 8
a0 12713714
Vay cac phan s6 can tim la .
X 4 x+1

i(X €¢) e~
Bai 25: Tim phén s 9 saocho: 9 7 9

Loi giai
x+1  7x 36 7(x+1)
= L =

<Aoxl 7x 36
7 9 63 63 63

X
.9
Ta co:

= Tx<36<T(x+1)= xc3—f{x+1

5<20 <6
| X =5
Ma . Suyra

5
Vay phan so can tim la:

Bai 26: Cho A€ 6.bE¥ .ne¥”

a a+n
. a<b , o . b+n
a) Néu , hdy so sanh hai s6 ~ va
a a+n
b+n

. a=>b __ , .~ \
b) Néu , hdy so sanh hai s6 ~ va

Loi giai
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a<b= an<bn(nec¥’)
a) Ta cé:
= an+ab<bn+ab= aln+b)<b(n+a)
be¥ ne¥ b>0:n+b>0
Vi nén

a a+n
= —<

b b+n

asb=an>bn(ne¥’)
b) Ta cé:

= an+ab>bn+ab= aln+b)>b(n+a)
be¥ ne¥ b>0:n+b>0
Vi nén

a+n
b+n

a
= — >
b

x . x+2018
v

Bai 27: Cho X YE&Y> D, hdy so sanh hai s6 hitu ti: ¥ ¥ +2018
Lai giai

X x  x+2018
—=1l= —=

+ 2018
* Néu Y o (theo két qua bai 19)

X X x+2018
—=]l= —=
.Y y y+2018 ~ X
* Néu ( theo két qua bai 19)

m n m m+n n
—_—> — > -

Bai 28: a) Chting t6 raing néu %Y dwongva X Y thi ¥ X*Y VY

b) Ap dung két qua cau a.Viét ba s6 hitu ti khac ti? s6 va mau s6 sao cho chiing 16n hon va
-1
6
nho hon
Loi giai
m_n .
—=>=—vax=0,y=0

a)Ta cé

= My =nNx= my +mx >nx + mx

_ my+mx _ nx-+mx
x(x+y) x(x+y)
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_ mGx+y)  x(m+n)
x(x+y) g x(x+y)

m m+n

X X+y

m n .
—>—vax>0,y>0
X

Ta co

= NX <My = nx+ny <my+ny

nx+ny  my+ny
- y(x+y){y(x+y)

n(x+y){ y(m +n)
ylx+y) ylx+y)

n m+n
= — <

y x+y

Vay ta c6 diéu can chitng minh.

-1 -2 -1 -3 -2

S R G —

5 11 5 16 11
-1 -3 -1 -4 -3
i e G
5 16 5 21 16
-1 -4 -3 -2 -1

— =

5 21 16 11 6

Vay
x,y,zEZ,z:r[]véi}i X x4y Yy
Bai 29: Chitng t6 rang néu Z EZthi z 2z 1z
Loi giai
=>
] 7z xy,zediz=0
Theo két qua bai 21, ta cé: (Véi
X XAy _xty ¥y
z I+z 21 1
Suy ra: .

Bai 30: Cho hai s6 hituti 7 va 9 voi ™9>0 Chitng to ring: Néu M4 <"P thi " 4



m_mq p_np
nonqg q nq

Ta co:

Bai 31: Tim X< ¢ dé:
x+3

x-7 )
a) la so hitu ti dwong.

xX+3

29
Loi giai

mq <np vang >0 (don >0,q>0) nén

n

Mat khac 4
X-5

x-1

0 )
b) la s hitu ti am.

Loi giai

-7
a) ©~ " 1a s6 hitu ti dwong khi:

x+3>0
x-7>0
hoac

(x+3>0 [x>-3

P = J
x-7=0 X>
(x+3<0 [x<-3

‘x—?{D

—

x<7

()
Két hop

(2)

va

-3
vay khi* =~ hoac ¥

x-5
x-1

X-

X
, ta dugc:

>7

x+3<0

7<0

= x>7(1)

= x<-3(2)

<-3 x>7
hoac

X+3

CX=T
thi la s6 hitu ti duwong.

0
a) la s6 hitu ti am khi:

x-5>0
x-10<0
hoac

(x-5>0 (x>5

J =
x-10<0

(x-5<0 (x <5

@ @
Kéthop va

X-
x-10=0

J =
x-10=<0 x =10

5<0

= 5<x<10(1)

x <10

= xe¢(2)

5<x<10

, ta duoc:

nq

mq np_,m

n

<

P,

q
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xX-5

5<x<10 x-10 , .
Vay khi thi la s6 hitu ti am.

BAI TAP TU LUYEN

Bai 1: So sanh cac so hitu ti sau.
-1 1 1
4 100 -2
a) va

-2 -3 5

Loi giai

-1 1 -1 1
<

4 100 4 100
Vi nén

Vay

Bai 2: So sanh cac so httu ti sau:
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2 7 -4 . -4
gvag 7VE:1?;
a) b)
3 12
5740
C) .
Loi giai
2<7nén —<—
a) Ta co
4 . -4 -4
7 3 T
b) Ta c6
12 _34_3
20 54 5
c) Taco
3_12
5 20
Vay
Bai 3: Sap xép cac so hitu ti sau theo thi ty tang dan.
-6.-2-12 -8 -17 -25 -3
13713713 13713 " 13 13
Loi giai
-25 -17 -12 -8 -6 -3 -2
= = i Sy S
., 13 13 13 13 13 13 13
Ta co:
Cac so dugc sap xép theo thit ty tang dan la:
-25 -17 -12 -8 -6 -3 -2
13 713 713 "13713713713
Bai 4: So sanh cac so httu ti sau:
c =1 _3 =2
2 \y 4 -5 .
a) va b) va
-3
X =
5 .0
) va
Loi giai
1 2 3 3
X=—=— y=— < —
2 4 ; . X<y
a) va . Ta co: nén
L2 _-2_-14 _-3_-15
-5 5 35 7 30 -14 15
b) va .Taco va 35 > 0 nén

-3
7
-14 -15
S —
35 35 X=Yy
hay
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<0
C) x
Bai 5: So sanh cdc s6 hitu ti sau:
2017 14
X=—— y=—
2018 | 13
a) va
X =- 2£ v :ﬂ
5 . 50
C) va
Loi giai
2017 14
X=——<le—=y
2018 13 L X<y
a) nén
x_-45 =5 777 _-777:111 -7
81 9 Y -999 999:111 9 , X>Yy
b) ; nén ta co
_ 51 _-11 _-110 _
5 5 50 . XZY
C) nén
y=0,75 :E —L{E
4 20 20 . x>y
d) nén
Bai 6: So sanh cac phan so sau:
1234 43195 22 51
1235 _ 4320 -67 _ -152
a) va b) va
Loi giai
1234 43195
1235 _ 4320
a) va

1234 -1 4319

-1

1235 1235 4320

1235 < 4320 = 1

4320

1 1234, 4319

1235
Co

1234 - 4319

. 1235 4320
Vay

22 51
67 . -152

4320 1235 4320

_y=0,75

-18
91

y=777
-999

-23
. 114
d
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22 _-22 22 _-1_-51_ -51_ 51 2 51
-67 67 66 3 153 152 -152 . 67 -152
. Vay

-18 -23

91 | 114
) va
-8 -18 _-1_ 23 -23 18 23
91 9[] o 115 114 .~ 91 114

. Vay

14 24 -50 425? 234 24’5.

Bai 7: Sap xép céc sd hitu ti sau theo thit ty tir bé dén 16n: 8’ 23746 -6'30°5°-235" 46
Loi giai

14 - 25

= — Vi -4 —

f R Tt 43 8’ 0 -6 A e .

+ Céac s0 hitu ti dwong: , nén sap xép theo thi
tuw tir bé dén 16n ta dugc:

—4 25 7 14
<ls—<—

mlp.
| =

- 5 30 o 8
Eﬂ 234 245lvﬂl 245 —5[] 25 24 -1 234 o1
s v A 237 46 '-235 46 46 45 23 23 . =235 o .

Cac s0 httu ti am: va nén sap
x€ép theo thit ty tir bé dén 16n ta dugc:

45 =50 24 234
S PR S S | —

46 46 23 -235

—ZE E 24 234 —4 25 E 14

46 46 23 —235 —Er 3[] 5 8

Vay:
Bai 8: So sanh cac so hitu ti sau:
47 65 33 -3 2 4
83 73 37 35 59 93
a) va b) va C) va
Loi giai
4? 4? 55
] B 737
a)Ta co:
47 65
R 83 73
Vay

33 34 34 -33_-34 _-34
—<—<— > >

37 37 35 37 37 35
b)Ta co:
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-33 -34
37 g 35
Vay
20 2941 _30 _1 47 _47 _1
, 59 59+1 60 2 93 94 2
c) Ta cé: ;
29 47
<
. 929 93
Vay
Bai 9: So sanh cac s0 hitu ti sau:
456 . 465 173 . -16
FERNET a7 a7
a) b)
Loi giai
456 456 456+9 465
230! 23 23+9 32
a) Ta co nén
173 173 _-173413 _-160 _-16
457 457 457 +13 470 47
b)Ta co nén

Bai 10: Trong dip heé, ban An muén mua mét s6 v& dé chuan bi cho nam hoc méi. Cira hang c6
2 ]oai vo: 6 quyén vé Hong Ha c6 gid 65 nghin dong va 9 quyén vé Campus c6 gia 103 nghin
dong. Hoi dé tiét kiém tién ban An nén mua loai vé nao?
Loi giai
65

‘ 6 ‘
Gia tién moi quyén vé Hong Ha la: (nghin dong).
103
e oA X ~ kd Y 9 N A
Gia tién moi quyén va Campus la: (nghin dong).
65 195 103 206
e . . .6 189 18
Quy dong mau so hai phan so ta co:
195 206 65 103
818 6 9
Vi nen .
Vay dé tiét kiém tién ban An nén mua vé Hong Ha.

Bai 11: Tim cac phan so:
-2 -1

R || 5 »
a) COmausola ,16n hon va nho hon
-5 -3

... =15 6 . .,
b) Co tr so la , 16n hon va nho hon
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Loi giai

-2_-12 -1 -5 2, o5, y-1,-10.-9.-8,-7.-6

5 30 6 30 _ 30 30 30 30 30 30 30 30
a) ; . Vay

-5 -15 -3 -15 -15 -15 - 15

6 18 4 2 18 20 19
b) ; . Vay

Dang 4. Tim diéu kién dé mot s6 hitu ti 1a s6 am (dwong) hay s6 nguyén

*) Phuong phap giai:

- S6 hitu ti am la nhitng s6 hitu ti nhé hon 0.
- S6 hitu ti dwong la nhitng so6 hitu ti 16n hon 0.
- S6 0 khong la s6 hitu ti am cling khong 1a s6 hitu ti dwong

a

-Séhituti ' 14 s6 hitu ti duong khi a, b ciing dau.

a
- S6 hituti P 13 s6 hitu ti 4m khi a, b khac dau.

a
_S& hituti P bang 0 khi @ =0 va 270,
Chiti y: 0 khong la s6 am ciing khong la so6 duong.
g
_S& hitu ti P 1a s nguyén khi @® hay b 1a wéc cia a.
Bai 1: Tim s6 nguyén X dé cac s6 sau la s6 hitu ti:
X ) -5

2) 7 b) X 0 2Xx

Loi giai
X
2)Dé | 136 hitu tithi *< =
2
byPe X lasshitutithi =2 va * " C. Suyra * 13 s5 nguyén khac °
-5

o 2X . . L. 2xeZ 2x#0 X .. . . 3
c) bé la s6 hitu ti thi va .Suyra lasd nguyéen khac
Bai 2: Tim s0 nguyén X dé cac so6 sau la so6 hitu ti:
1 -2
x-1 2x- 4
a) b)

Loi giai
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1
. Xx-1 x-1€eZz _x-1#0=x€Z x#1
a) bé la s6 hitu ti thi va

1

Ao trs X1 x At Lo X=1 o0
Vay khi  la s6 nguyén khac " thi la s6 hitu ti
-2

L2x-4 2x-4€Z _2x-4#0= xedx+2
b) bé la so hitu ti thi va .

-2

2x-4
Vay khi * 1a s6 nguyén khac Zthi ©% " 1a s6 hitu ti.

- 101
Bai 3: Tim s0 nguyén X dé s6 hitu ti A X+7 1355 nguyén.
Loi giai
-101 c (oD)
Da Aed¢ thi x+7 =>x+7€U
= x+7&{- 1;1;-101;101}
Ta c6 bang sau:
x+7 -1 1 - 101 101
X -8 -6 - 108 94
- 101
xE{- 8- 6;- 108;94} -
Vay khi thi s6 hitu ti la s6 nguyén.
_20m+11
Bai 4: Cho s0 hitu ti -2019 | v6i gid tri ndo cta m thi:
a) * 1a s6 dwong b) * 1356 am.
Loi giai
X :2[!m +11
a)Sehituti 019 1356 duong khi:

0= 20m+11<0= m-::_z_u

20m+11
X = >
- 2019

X :2!]m +11
-2019
b) SO hitu ti la s6 am khi:
X :EDm+11 <= 20m+11=0=m :;-_—11

- 2019 20
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a->
X=———
2

Bai 5: Cho s0 hitu ti: . V@i gia tri nao ctaa 4 thi:

X , X .
a) laso duong b) lasdam
C) X khong 1a s6 duong va cling khong 1a s6 am.
Loi giai
a->5
——=>0=a-5>0=a>5
b )
a) la so duong khi:
9°5 0= q-5<0= a<5
b :
b)  la s6 am khi:
%:D:: a-5=0= a=5
X
c¢) khong la s6 dwong va cling khong la s6 am khi:

12
x=——(beq)
Bai 6: Cho b-5 . Vi gid tri ndo caa b thi:
X 0 e a . x=-1

a) lasohiruti b)

Loi giai
X :£ (bed)
~ - « aim o b-1570= b #15
a) bé la so hitu ti thi
12
x=-1= ﬁ:—1==r 12 =-(b-53)=b=-7
b) Ta co : )
¥ :Etﬂ ed)

Bai 7: Cho s0 hitu ti 3 . V&i gid tri nao cda 9 thi Xla s6 nguyén?

Loi giai
_a-2 c¢
X=——(asd) a- 2M= a- 2 =5k(ke¢)= a =5k +2
S6 hitu ti la s6 nguyén khi:
x=2"2(a 20)

Bai 8: Cho s0 hitu ti: a . V@i gia tri nguyén nao cua 9 thi X la s6 nguyén?

Loi giai
x=2"2 21 2(q 20)
Ta cé: @ @

EEd; = aeU(5)
xe¢ o a
Suy ra khi



38

ael-5-115
Vay
a=2*1 (x 22)
Bai 9: Tim tat ca cac s6 nguyén X dé s6 hitu ti X c6 gia tri la s6 nguyén.
Loi giai
Aa=X* 143 (e
x-2 x-2
Ta co:
3
el ..A,. . ~ < a1y ~
Do * , dé " la so nguyeén thi phdi la s6 nguyén
(x- 2)e
Hay U(3)
= x-2€(-3;-1;1; 3
Ta c6 bang sau:
x-2 -3 -1 1 3
X -1 1 3 5
x+1
#2
xE{—l;l;B;E} Cx-2 (x #2)
Vay khi thi s6 hitu ti 6 gia tri 1a s6 nguyén.
B="1(x%-5)
Bai 10: Tim tét ca cdc s6 nguyén X dé s6 hitu ti X+5 c6 gia tri 12 s6 nguyeén.
Loi giai
B:2x-1 _,_ 11
X+5 X+5 X #=D5
Ta c6: (voi )
11
BefZ = eZ = x+5¢&
X+ 05
Suy ra: U@11)
> x+5€|-11;-1;1;11]
Ta c6 bang sau:
X +5 -11 -1 1 11
X -16 -6 4 6
2x-1
B = #-5
-16; - 65 - 4 6| s X7

Vay khi

thi s6 hitu ti

c6 gia tri la s6 nguyén.
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x-3
D=
Bai 11: Tim s6 nguyén X dé so hitu ti 2x ]a s6 nguyén
Loi giai
Ta co: beg thi 2Deg¢ .
op=2205.3
2x X
pe P =% i 2P<% va ?P 1255 chin.
Ee ¢ E
Suyra ©  va " lasdlé (1)
- xe @)= xe{-LL-33)
8) (2)
xe{-11-33)
Twr (1) va (2) ta c6 thdéa man diéu kién dé bai
_x-3
xe{-11;-33) b=
Vay khi thi s6 hitu ti la s6 nguyén.

Bai 12: Cho s6 X thoa man X =2 . Hoi s§ X c6 1 s6 hitu i khong?
Loi giai
X :%;(a,b) =l;ae¢.bed,b =0
X
Gias® lasohtruti:
ﬂz
X' =2= —=2=a =2V
b

Ta co:

aM=aM= a=2m(med¢)

Suy ra:
C . 4mt=2b'= 2m’ =b'= *M = DM
Khi do:
aM _ bM (a,b) =1
Ma va mau thuan véi gia s

X 1N 1~ N

Vay  khong thé la so hitu ti.
2a-1
X =

Bai 13: Cho s6 hitu ti 2 V6i gia tri nao cua a thi:
a) x la s6 hitu ti dwong?
b) x la s6 hitu ti am?
) x khong la so hitu ti dwong cling khong la s6 hitu ti am?

d) x l1a s6 nguyén?
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Loi giai

2a-1
2

>0

a) bé x la so6 duong thi

Ea-l}[]na::l
Méz>0 nén 2

a>—
Vay 2 thix1a s6 hitu t duong.
2a-1
<
b) Péxlas6 am thi 2

0

2{1—1-.:[]=:ae:.£
Mé2>0 nén 2

a<—
Vay 2 thix1as6 hitu ti 4m.

c) bé x khong la s6 duong ciing khong la s6 am thi
2a-1=0=a :l
Ma 2 %9 nen 2

1
a=—

Vay 2 thi x khong la s6 hitu ti dwong, cling khong la s6 hitu ti am.

(2a-1):2
d) Pé x 1a s6 nguyén thi . Suy ra:

2a-1=2k,keZ
= 2a=2k+lea :k+%,kez
1
a=k+—keZ

Vay 2 thi x 1a s6 nguyén.

a

X=
Bai14: Choss hituti 9 *1. V§i gia tri nio ciia a thi
a) x la so hitu ti am?
b) x khong la so6 hitu ti am, x cling khong la so6 hitu ti dwong?
Lai giai
2

2 2
a =0,v%a nén @ +1=1>0 hay a +1>0 "G"ﬂ.

Ta co Do do:

a<0

2
a)xlasdhitutinéu ¢ *1  suyra @

<0

2CII =0 —
a +1 ,suyraa_o.

b) x khong la so6 hitu ti am, x ciing khong la so6 hitu ti dwong néu
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7
X =—_

Bai 15: Cho s6 hitu ti a+l Xac dinh s6 nguyén a dé x la s6 nguyén dwong.

Loi giai

, 7:a+1 De!(7)=-7;- 117
pé X€Z 3 (a+ )hay (a+1)€,(7)= b . Ta c6 bang sau:

a+l -7 -1 1 7
a -8 -2 0 6
L)O

Ma x 1a s6 nguyén duong nén ¢ +1

Ma 7>0 ngp ¢F1707 a>-1= ac|0;6]

nén

B X :i =7
véi 270 aco 0+1

_ x=——=1
Vi 27 taco 6+1

R ae{&ﬁ} e R
Vay thi x la s6 nguyén duong.
3a+7
X =

Bai 16: Cho s6 hitu ti "5 Véi gia tri nao caa a thi

a) x la s6 hitu ti dwong?
b) x 1a s6 hitu ti am?

c) x khong la s6 hitu ti dwong va cling khong la s6 hitu ti am?

Loi giai
30+7> -7
a) Dé x la s6 hitu ti dwong thi -5 .Ma ~°<0 nep 3£:H'7<Osuylra 3
3a+7
< a>
byPéxlasshiutiamthi ~°> . Ma °<0pan30+7>0 g4y 1q
3a+7
a —0
c) D€ x khong la s6 hitu ti dwong cling khong la s6 hitu ti am thi
-7
— a=
30+7=0 Qv ra 3
3n-1
X =
Bai 17: Cho s6 hitu ti 4 vei gia tri nao cua a thi

a) x la s6 hitu ti dwong?

b) x 1a s6 hitu ti am?

) x khong la so hitu ti dwong cling khong la s6 hiru ti am?
Loi giai

. Ma 270

A~

nen
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n-1

>0=3n-1>0(do4>0)= 3n>1= n:}l
a) D& x 12 s6 hitu ti duong thi 3
n-1

<0=3n-1<0= 3n-=:1==rn-=:l
b) Pé x1a s6 hitu ti am thi 4 3.
c) Pé x khong la s6 hitu ti dwong cling khong la s6 hitu
3n-1
4

—0= 3n-1=0= 3n=1= n:%

7

X =
Bai 18: Cho s6 hitu ti n-1 Tims6 nguyén n dé x nhan gia tri la s6 nguyén.

Loi giai
X :ie £ | [ .l
e n-1 g 1€, (7) = +1; 27|
Ta lap bang:
n-1 -7 -1 1 7
n -6 0 2 8
Vay e { "0 2;8} thi x nhan gia tri nguyén.
BAI TAP TU LUYEN
Bai 1: Tim s8 nguyén %? sao cho:
B PIPRE 8 12 -2
2) 8 10 5 b) 19 b 5
Loi giai

-3_a _-3  -15_4a_-24
= - -

8 10 5 40 40 40
a) Ta cé: .
15

= - __>g=-06
= -15=4a=>-24 4

_aet¢ ae{-4;-5}
Ma , suy ra:
-8 12 -2 2 12 8 24 24 24
E - D S a—— < <

19 b 5 5 -b 19 60 -2b 57
b) Ta co:

= 57<-2bh<G0= -30 {b{-%

ti

am

thi
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Ma , suy ra

Bai 2: Tim X€¢ dé:
x-5
X

a)

-10
la so hitu ti dwong

X-5

x-1
a)

x-5>0 x-5<0
x-10=0 x-10<0

0
la s6 hitu ti dwong khi:

hodc

(x-5>0 (x>5

. = . = x>100(1)
x-10=0

x =10

(x-5<0 (x<5

. = = x <5(2)
x-10<0

x<10

(2)
va , ta duoc:

X-5
x-10

@
Keét hgp

x<5
hodc

<5 >10
Vay khi* ~ “hoic * " thi

X-5

7
b) ™ 1a 56 hitu ti am khi:

x-5>0 x-5<0
x+7<0 x+7>0
hoac
(x-5>0 [x>5 ,
= | = xE@(l}

‘H+T{U Xx<-7

(x-5<0 [x<5
J = | = -T<x<5(2)
x+7=0 X>-
sk
W (2) -7<x<5
Keét hgp va , ta duogc:
xX=-5
-7<x<5

Vay khi

X7
thi la sO hitu ti am.
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X-5

X+7 . .
b) la s6 hitu ti am.

Loi giai

x>10

la s6 hitu ti dwong.
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